



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

20 - 09 - 2023

Wednesday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. RBI ने 'अपर लेयर' में 15 NBFC की लिस्ट जारी की



भारतीय रिजर्व बैंक ने वित्तीय वर्ष 2024 के लिए अपर लेयर में जगह बनाने वाली 15 एनबीएफसी कंपनियों की लिस्ट जारी कर दी है। एनबीएफसी कंपनियों के विस्तार और उनसे जुड़े जोखिम का असर दूसरे सेक्टर पर बढ़ने से रोकने के लिए आरबीआई ने रेगुलेशन नियम बनाए हैं। ये नियम आरबीआई की अलग-अलग लेयर में शामिल एनबीएफसी कंपनियों के लिए अलग-अलग स्तर पर लागू होते हैं। आरबीआई की अपर लेयर लिस्ट में शामिल एनबीएफसी कंपनियों पर बैंकों के जैसे नियम लागू होते हैं। आरबीआई ने वित्तीय वर्ष 2024 के लिए नॉन बैंकिंग फाइनेंशियल कॉरपोरेशन (NBFC) के लिए स्केल बेस्ड रेगुलेशन के तहत अपर लेयर में शामिल 15 एनबीएफसी की लिस्ट जारी कर दी है। लिस्ट में एलआईसी हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड पहले स्थान पर है। उसके बाद बजाज फाइनेंस लिमिटेड दूसरे और श्रीराम फाइनेंस लिमिटेड तीसरे स्थान पर है। टीएमएफ बिजनेस सर्विसेज लिमिटेड (पूर्व में टाटा मोटर्स फाइनेंस लिमिटेड) को उसके चल रहे व्यवसाय पुनर्गठन के कारण क्वालीफाई होने के बावजूद लिस्ट में जगह नहीं दी गई है। हालांकि, चौथे स्थान पर टाटा संस प्राइवेट लिमिटेड को सूची में जगह मिली है। इसी तरह पांचवें स्थान पर एलएंडटी फाइनेंस लिमिटेड को जगह मिली है। पूर्वनिर्धारित वर्गों के बाहर आने वाले NBFCs, जैसे कि इन्वेस्टमेंट और क्रेडिट कंपनियों (NBFC-ICC), माइक्रो फाइनेंस संस्थान (NBFC-MFI), NBFC-फैक्टर्स, और मोर्टगेज गारंटी कंपनियों (NBFC-MGC), RBI द्वारा निर्धारित विभिन्न मापकों के आधार पर नियमन संरचना के किसी भी वर्ग में रखे जा सकते हैं। आरबीआई द्वारा एसबीआर ढांचे की शुरूआत भारत में एनबीएफसी क्षेत्र के लिए महत्वपूर्ण प्रभाव डालती है। यह विनियमन के लिए अधिक सूक्ष्म और जोखिम-आधारित दृष्टिकोण की अनुमति देता है, यह सुनिश्चित करता है कि एनबीएफसी अपने आकार और गतिविधियों के आधार पर निरीक्षण के उचित स्तरों के अधीन हैं।

2. 84 कलाकारों को संगीत नाटक अकादमी अमृत पुरस्कार से किया गया सम्मानित



उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने प्रदर्शन कला के विभिन्न क्षेत्रों के 84 कलाकारों को एक बार का संगीत नाटक अकादमी अमृत पुरस्कार प्रदान किया। यह पुरस्कार 75 वर्ष से अधिक आयु के भारतीय कलाकारों को सम्मानित करने के लिए गठित किया गया था, जिन्हें अब तक अपने करियर में कोई राष्ट्रीय सम्मान नहीं दिया गया है। समारोह में 70 पुरुषों और 14 महिलाओं सहित कुल 84 कलाकारों को इस प्रतिष्ठित पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इस सूची में आंध्र प्रदेश के तीन, अरुणाचल प्रदेश के दो और महाराष्ट्र के छह कलाकार भी शामिल हैं। इसके अतिरिक्त, उत्तर प्रदेश, गुजरात के तीन-तीन पुरस्कार विजेताओं के साथ-साथ पंजाब और दिल्ली से दो-दो पुरस्कार विजेताओं को भी मान्यता दी गई। बिहार, ओडिशा, पश्चिम बंगाल, मणिपुर, मध्य प्रदेश, तमिलनाडु, केरल और कर्नाटक से उनके असाधारण योगदान के लिए समान संख्या में चार सम्मान प्राप्त किए गए। इसके अलावा, असम और राजस्थान दोनों में से प्रत्येक में पांच व्यक्तियों को इस प्रतिष्ठित सम्मान से सम्मानित किया गया था। पुरस्कार विजेताओं में से कुछ में हिंदुस्तानी गायन के लिए रघुबीर मलिक और दीना नाथ मिश्रा, कर्नाटक गायन के लिए गौरी कुप्पुस्वामी और अनसूया कुलकर्णी, भरतनाट्यम के लिए ललिता श्रीनिवासन और विलासिनी देवी कृष्णापिल्लई और कुचिपुड़ी और ओडिशा के लिए स्मिता शास्त्री और कुमकुम लाल शामिल हैं। पुरस्कार पाने वालों में संगीत के लिए झारखंड के महाबीर नायक, थिएटर के लिए महाराष्ट्र के हरिश्चंद्र प्रभाकर बोरकर और नृत्य के लिए असम के धर्मेश्वर नाथ जैसे लोक शैली के लोग भी शामिल हैं।

3. अगस्त में कम रहा आयात और निर्यात, 24.16 बिलियन डॉलर रहा व्यापार घाटा

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



सरकार की ओर से जारी आंकड़ों के मुताबिक इस साल अगस्त में भारत का निर्यात घटा है। वैश्विक मांग में कमी के कारण पेट्रोलियम और रत्न एवं आभूषण जैसे प्रमुख क्षेत्रों से शिपमेंट में गिरावट के कारण इस साल अगस्त में भारत का निर्यात लगातार सातवें महीने 6.86 प्रतिशत घटकर 34.48 बिलियन अमेरिकी डॉलर रह गया। एक साल पहले इसी महीने में निर्यात 37.02 बिलियन डॉलर था। अगस्त में आइरन ओर, इलेक्ट्रॉनिक सामान, तेल बीज, काजू, कालीन, इंजीनियरिंग, फार्मा और समुद्री उत्पादों का निर्यात बढ़ा है। इसके अलावा इलेक्ट्रॉनिक सामान का निर्यात 26.29 फीसदी बढ़कर 2.17 अरब डॉलर हो गया। पांच महीने की अवधि में यह 35.22 फीसदी बढ़कर 11.18 अरब डॉलर हो गया। अगस्त में सेवाओं का निर्यात 26.39 बिलियन अमेरिकी डॉलर होने का अनुमान है, जो एक साल पहले 26.5 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। अप्रैल-अगस्त 2023 में निर्यात की गई सेवाओं का अनुमानित मूल्य 133.38 बिलियन अमेरिकी डॉलर था, जबकि अप्रैल-अगस्त 2022 में यह 126.85 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। निर्यात के अलावा पिछले महीने देश में आयात लगातार नौवें महीने कम हुआ है। आयात 5.23 प्रतिशत घटकर 58.64 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया, जबकि अगस्त 2022 में यह 61.88 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। अगस्त में तेल शिपमेंट 23.76 प्रतिशत घटकर 13.2 बिलियन अमेरिकी डॉलर रह गया। अप्रैल-अगस्त 2023 के दौरान यह 23.33 प्रतिशत घटकर 68.3 बिलियन अमेरिकी डॉलर रह गया। हालांकि सोने का आयात अगस्त में 38.75 प्रतिशत बढ़कर 4.93 अरब डॉलर हो गया। अप्रैल-अगस्त 2023 के दौरान यह 10.48 फीसदी बढ़कर 18.13 अरब डॉलर हो गया। कुल आयात की बात करें तो अगस्त में 15.22 बिलियन अमेरिकी डॉलर के मुकाबले 13.86 बिलियन अमेरिकी डॉलर रहा। अगस्त में व्यापार घाटा (आयात और निर्यात के बीच का अंतर) 24.16 बिलियन अमेरिकी डॉलर पर लगभग स्थिर रहा।

4. प्रसिद्ध लेखिका गीता मेहता का निधन



प्रसिद्ध लेखिका-फिल्म निर्माता गीता मेहता का निधन हो गया। वह 80 साल की थीं। मेहता ने कर्मा कोला, स्नेक्स एंड लैडर्स, ए रिवर सूत्र, राज एंड इटरनल गणेशा जैसी किताबें लिखी थीं। उन्होंने यूके, यूरोपीय और अमेरिकी नेटवर्क के लिए कम से कम 14 टेलीविजन वृत्तचित्रों का निर्माण और निर्देशन भी किया। 1971 के बांग्लादेश मुक्ति संग्राम पर आधारित उनकी फिल्म 'डेटलाइन बांग्लादेश' भारत और विदेशों दोनों के सिनेमाघरों में दिखाई गई थी। मेहता की पुस्तकों का 21 भाषाओं में अनुवाद किया गया है और यूरोप, अमेरिका और भारत में बेस्टसेलर सूची में रही हैं। गीता मेहता ओडिशा के प्रसिद्ध राजनेता और पूर्व मुख्यमंत्री बीजू पटनायक की बेटी और वर्तमान सीएम नवीन पटनायक की बड़ी बहन थीं। गीता मेहता का विवाह प्रसिद्ध अमेरिकी प्रकाशक स्वर्गीय सत्री मेहता से हुआ था। बीजू पटनायक और ज्ञान पटनायक की बेटी गीता मेहता का जन्म सन 1943 में दिल्ली में हुआ था। गीता मेहता की शिक्षा भारत और कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय, यूके में हुई थी। गीता मेहता ने कर्मा कोला, स्नेक एंड लैडर्स, ए रिवर सूत्र, राज और द इटरनल गणेशा नाम की पांच किताबें लिखी थीं। गीता मेहता साल 2019 में तब सुर्खियों में आई थीं, जब उन्होंने साहित्य और शिक्षा के लिए प्रतिष्ठित पद्म श्री पुरस्कार को लेने से मना कर दिया था। गीता मेहता अपने छोटे भाई नवीन पटनायक के बहुत करीब थीं।

5. रेल मंत्रालय ने 'स्वच्छता पखवाड़ा-2023' शुरू किया



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

कटिहार रेलमंडल क्षेत्र में स्वच्छता पखवाड़ा के अंतर्गत रेल कर्मचारी एवं रेल उपभोक्ताओं के बीच साफ सफाई की जागरूकता फैलाने के उद्देश्य से एक विशाल प्रभात फेरी का आयोजन किया गया। इसमें सभी रेलवे अधिकारी, कर्मचारीगण, मान्यता प्राप्त ट्रेड यूनियन व कल्याण संगठन के पदाधिकारी एवं स्कॉट और गाइड के सदस्यों ने बढ़चढ़ कर भाग लिया। प्रभात फेरी की शुभारंभ मंडल रेल प्रबंधक कार्यालय प्रारंभ से शुरू होकर कटिहार जंक्शन पर नुक्कड़ नाटक का आयोजन के साथ समाप्त हुआ। उल्लेखनीय है कि कटिहार रेल मंत्रालय में 16 सितंबर से 02 अक्टूबर तक स्वच्छता पखवाड़ा मना रहा है। इस वर्ष एसएचएस की गतिविधियों को भारतीय रेलवे के स्वच्छता पखवाड़ा कार्यक्रम के साथ एकीकृत किया गया है। इस संदर्भ में कटिहार रेल मंडल के सीनियर डीपीओ अतुल कुमार मिश्रा ने बताया कि स्वच्छता पखवाड़ा 2023 के लिए पखवारे के दौरान स्वच्छ रेलगाड़ी, स्वच्छ स्टेशन, स्वच्छ आहार और स्वच्छ टैक आदि जैसी गतिविधियों के लिए समर्पित दिवस निर्धारित किए गए हैं। पीए सिस्टम के माध्यम से लोगों को जैव शौचालय के उपयोग, एकल उपयोग प्लास्टिक से बचने और स्वच्छता की आदतों को अपनाने के लिए डिजिटल मीडिया व सार्वजनिक घोषणा के द्वारा व्यापक जागरूकता अभियान चलाने की भी योजना है।

6. अंतरराष्ट्रीय रेड पांडा दिवस 2023: रेड पांडा की रक्षा के लिए एक आह्वान



हर साल, सितंबर महीने के तीसरे शनिवार को दुनिया मिलकर अंतरराष्ट्रीय रेड पांडा दिवस मनाती है, जो इन प्रेमग्रही प्राणियों की पीड़ा के बारे में जागरूकता बढ़ाने के समर्पित है। इस वर्ष, 16 सितंबर को, हम एक बार फिर रेड पांडा की सुरक्षा के लिए अपने प्रयासों में एकजुट होते हैं, जो प्राकृतिक बहुतायत के कगार पर खड़ा है। रेड पांडा नेटवर्क द्वारा 2010 में शुरू किया गया, यह वार्षिक अवलोकन वर्षों के साथ महत्व में बढ़ गया है, खासकर जब हमारे सामने ग्लोबल वार्मिंग और जलवायु परिवर्तन द्वारा उत्पन्न समस्याओं का सामना हो रहा

है। अंतरराष्ट्रीय रेड पांडा दिवस ने सितंबर 2010 में अपनी शुरुआत की, जिसका उद्देश्य लाल पांडा की महत्वपूर्ण संरक्षण आवश्यकताओं पर प्रकाश डालना था। ये आकर्षक जानवर पूर्वी हिमालय के मूल निवासी हैं, जो चीन, नेपाल और भूटान के क्षेत्रों में फैले हुए हैं। दुर्भाग्य से, वे मुख्य रूप से मानवीय गतिविधियों के कारण आसन्न खतरे का सामना करते हैं। अवैध शिकार एक और गंभीर खतरा बन गया है। लाल पांडा फर को टोपी और कपड़ों का उत्पादन करने के लिए अवैध रूप से तस्करी की जाती है, जिससे उनकी आबादी कम हो जाती है। इन चिंताओं को दूर करने के लिए, भारत, भूटान, चीन, नेपाल और म्यांमार सहित कई देशों ने लाल पांडा को कानूनी रूप से संरक्षित करने के उपाय किए हैं। हालांकि, कई क्षेत्रों में प्रवर्तन कमजोर रहता है, जिससे प्रजातियों की गिरावट में योगदान होता है। हिमालयी क्षेत्र, जहां लाल पांडा मुख्य रूप से निवास करते हैं, कानून और व्यवस्था बनाए रखने में चुनौतियों का सामना करते हैं, जिससे अवैध शिकार जारी रहता है। इस मुद्दे को जटिल बनाते हुए, नेपाली सरकार के पास अनुसंधान और संरक्षण प्रयासों के लिए पर्याप्त धन की कमी है, जिससे ये जानवर एक अनिश्चित स्थिति में हैं। इस विकट स्थिति ने अंतरराष्ट्रीय प्रकृति संरक्षण संघ (IUCN) को लाल पांडा को 'लुप्तप्राय' के रूप में वर्गीकृत करने के लिए प्रेरित किया है, जो कार्रवाई की तत्काल आवश्यकता पर जोर देता है।

7. धनलक्ष्मी बैंक के निदेशक ने बोर्ड की सदस्यता से दिया इस्तीफा



धनलक्ष्मी बैंक के डायरेक्टर श्रीधर कल्याणसुंदरम ने बोर्ड पर कई गंभीर आरोप लगाते हुए अपना इस्तीफा दे दिया है। उन्होंने बोर्ड पर अनैतिक आचरण, सत्ता का एकतरफा अहंकार, मुद्दों की कम समझ और गुटबाजी जैसे आरोप लगाए हैं। बता दें कि कल्याणसुंदरम ने ये इस्तीफा बैंक की एनुअल जनरल मीटिंग से पहले लिया है जो कि 30 सितंबर को होने वाली थी। डायरेक्टर श्रीधर कल्याणसुंदरम ने अपने रजिगनेशन लेटर में बैंक पर आरोप लगाते हुए कहा है कि बोर्ड में

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

आंतरिक विवाद काफी ज्यादा है . कल्याणसुंदरम ने अपने त्याग पत्र में बोर्ड में गुटबाजी, अधिकारों के मुद्दे पर अपने मतभेद और अन्य सदस्यों में कथित 'गहन बैंकिंग ज्ञान की कमी' जैसे मुद्दे उठाए हैं। पूर्व स्वतंत्र निदेशक ने इस्तीफे के कारण के रूप में विभिन्न व्हिसलब्लोअर मुद्दों पर "ईमानदारी और आम सहमति की कमी" को भी उठाया। उन्होंने कहा कि बोर्ड को कई शिकायतें मिलने के बावजूद उन्हें बर्खास्त कर दिया गया है। यह आरपी ग्रुप के प्रमुख रवींद्रन पिल्लई, जिनके पास बैंक में 9.99 प्रतिशत हिस्सेदारी (सबसे बड़ा शेयरधारक) है, के कल्याणसुंदरम को हटाने के लिए एक विशेष नोटिस जारी करने के बाद आया है। 30 सितंबर को होने वाली 96वीं वार्षिक आम बैठक (एजीएम) में इस संबंध में एक प्रस्ताव पारित किया जाएगा। बैंक को पहले भी अन्य 'व्हिसल-ब्लोअर्स' से शिकायतें मिली थीं, लेकिन कल्याणसुंदरम ने कहा कि बैंक ने उन सभी को "समय के साथ इस बैंक की आदत" बताते हुए नजरअंदाज कर दिया था। निदेशक ने यह भी आरोप लगाया कि बैंक अपनी गैर-निष्पादित संपत्तियों पर कोई सार्थक प्रभाव डाले बिना भी एकमुश्त निपटान योजना का उपयोग कर रहा है। जून के अंत में एनपीए अनुपात 5.2% था। अब यह देखना दिलचस्प होगा कि आरबीआई बैंक में प्रशासन की कथित कमी को कैसे संबोधित करेगा।

8. भारत ने 8वीं बार जीता एशिया कप, श्रीलंका को 10 विकेट से हराया



एशिया कप 2023 के फाइनल (Asia Cup Final) मैच में भारत ने श्रीलंका को 10 विकेट से मात दी। भारत ने 8वीं बार यह खिताब जीता है। श्रीलंका ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 50 रन बनाए थे। कोलंबो के आर प्रेमदासा स्टेडियम में खेले गए खिताबी मुकाबले में श्रीलंका ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी की। हालांकि, भारतीय गेंदबाजों ने कहर बरपाया। मोहम्मद सिराज, हार्दिक पांड्या और जसप्रीत बुमराह की तूफानी गेंदबाजी के आगे श्रीलंकाई पारी 15.2 ओवर में 50 रन पर सिमट गई। सिराज ने छह विकेट लिए, जबकि हार्दिक को तीन

विकेट मिले। बुमराह ने एक विकेट लिया। जवाब में भारत ने महज 37 गेंदों में मैच जीत लिया। टीम इंडिया ने 10 विकेट से फाइनल अपने नाम किया। शुभमन गिल 19 गेंदों में 27 रन और ईशान किशन 18 गेंदों में 23 रन बनाकर नाबाद रहे। शुभमन ने अपनी पारी में छह चौके और ईशान ने तीन चौके लगाए। भारत ने श्रीलंका को एशिया कप के फाइनल में 10 विकेट से हरा दिया है। टीम इंडिया ने आठवीं बार यह खिताब जीता है। इससे पहले भारत ने 1984, 1988, 1990-91, 1995, 2010, 2016 और 2018 में खिताब जीता था। भारत ने यह टूर्नामेंट सात बार वनडे और एक बार टी20 में जीता है, जबकि श्रीलंकाई टीम ने छह बार यह खिताब जीता है। श्रीलंका पांच बार वनडे और एक बार टी20 में खिताब जीता है। पाकिस्तान की टीम दो बार चैंपियन बनी है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने टीम इंडिया को एशिया कप का खिताब जीतने पर बधाई दी है।

QUIZ

1. हाल ही में विश्व बांस दिवस कब मनाया गया है ?

(a) 17 सितंबर

(b) 18 सितंबर

(c) 16 सितंबर

(d) 14 सितम्बर

18 सितंबर को प्रतिवर्ष मनाया जाने वाला विश्व बांस दिवस, एक वैश्विक पहल है जो बांस के अविश्वसनीय महत्व पर प्रकाश डालती है। यह उल्लेखनीय पौधा, जिसे अक्सर "ग्रीन गोल्ड" कहा जाता है, सतत विकास, गरीबी उन्मूलन, पर्यावरण संरक्षण और सांस्कृतिक संरक्षण में अपार क्षमता रखता है। विश्व बांस दिवस बांस के असंख्य लाभों और वैश्विक चुनौतियों को दूर करने में इसकी भूमिका के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है। बांस, तेजी से बढ़ती घास का प्रकार, अपने असाधारण गुणों के लिए प्रसिद्ध है, जिसमें ताकत, लचीलापन और पर्यावरण-मित्रता शामिल है। यह दिन एक मूल्यवान संसाधन के रूप में बांस की अविश्वसनीय बहुमुखी प्रतिभा और स्थिरता का जश्न मनाता है।

2. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पुराने संसद भवन के लिए क्या नाम सुझाया है?

(a) संविधान भवन

(b) संविधान सदन

(c) राष्ट्र गौरव सदन

(d) गांधी भवन

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नए संसद भवन जाने से पहले पुराने संसद भवन के सेंट्रल हॉल में अपना आखिरी भाषण दिया. इस अवसर पर उन्होंने पुराने संसद भवन के लिए 'संविधान सदन' नाम सुझाया. पुराना संसद भवन ब्रिटिश आर्किटेक्ट सर एडविन लुटियंस और हर्बर्ट बेकर द्वारा डिजाइन किया गया था. गौरतलब है कि भारत के नए संसद भवन का उद्घाटन 28 मई को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किया था.

3. भारतीय नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी ने परियोजनाओं के वित्तपोषण के किस बैंक के साथ समझौता किया है?

- (a) बैंक ऑफ महाराष्ट्र
- (b) स्टेट बैंक ऑफ इंडिया
- (c) पंजाब नेशनल बैंक
- (d) यूनिनियन बैंक ऑफ इंडिया

भारतीय नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी (IREDA) ने बैंक ऑफ महाराष्ट्र के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं. इसका उद्देश्य देश भर में नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विविध स्पेक्ट्रम के लिए को-लेंडिंग और लोन सिंडिकेशन को बढ़ावा देना है. भारतीय नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी, नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय के अधीन एक मिनी रत्न कंपनी है.

4. खादी और ग्रामोद्योग आयोग ने खादी उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए किसके साथ समझौता किया है?

- (a) नीति आयोग
- (b) प्रसार भारती
- (c) रिलायंस फाउन्डेशन
- (d) इनमें से कोई नहीं

खादी और ग्रामोद्योग आयोग ने खादी उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए तीन समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं. इनमें प्रसार भारती, एनबीसीसी (इंडिया) लिमिटेड और डिजिटल इंडिया कॉर्पोरेशन शामिल हैं. प्रसार भारती के साथ हुए समझौता ज्ञापन के मुताबिक जल्द डीडी न्यूज और डीडी इंटरनेशनल चैनलों के एंकर खादी परिधानों में नजर आएंगे. इस अवसर पर खादी और ग्रामोद्योग आयोग के अध्यक्ष मनोज कुमार ने एक डैशबोर्ड और एटीआर पोर्टल भी लॉन्च किया.

5. इंटरनेशनल रेड पांडा डे प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है?

- (a) 18 सितंबर

(b) 19 सितंबर

(c) सितंबर के दूसरे शनिवार को

(d) सितंबर के तीसरे शनिवार को

प्रतिवर्ष सितंबर माह के तीसरे शनिवार को, दुनिया भर में इंटरनेशनल रेड पांडा डे मनाया जाता है. यह दिवस रेड पांडा के संरक्षण और बचाव के लिए लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से मनाया जाता है. इस साल यह 16 सितंबर (सितंबर का तीसरा शनिवार) को मनाया गया. रेड पांडा की प्रजाति एक बार फिर विलुप्त होने के कगार पर पहुंच रही इनकी रक्षा के लिए एकजुट होकर प्रयास करना होगा. इस दिवस को मनाने की शुरुआत वर्ष 2010 में की गयी थी.

6. भारत की G-20 अध्यक्षता पर 'पीपुल्स G-20' नामक ई-पुस्तक का अनावरण किसने किया?

- (a) अमित शाह
- (b) एस जयशंकर
- (c) अपूर्व चंद्रा
- (d) अनुराग ठाकुर

सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय में सचिव अपूर्व चंद्रा ने नई दिल्ली में भारत की G-20 की अध्यक्षता पर 'पीपुल्स G-20' (People's G20) नामक ई-पुस्तक का अनावरण किया. यह पुस्तक भारत की G-20 अध्यक्षता पर आधारित है. इस पुस्तक में तीन भाग हैं, पहला भाग नई दिल्ली में 9-10 सितंबर 2023 के दौरान आयोजित G-20 शिखर सम्मेलन से जुड़ा है. गौरतलब है कि अगला G-20 शिखर सम्मेलन ब्राजील की अध्यक्षता में 2024 में आयोजित किया जायेगा.

7. 'होयसल के पवित्र मंदिर समूह को यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट की लिस्ट में शामिल किया गया है, यह किस राज्य में है?

- (a) कर्नाटक
- (b) तमिलनाडु
- (c) केरल
- (d) बिहार

कर्नाटक स्थित 'होयसल के पवित्र मंदिर समूह' बेलूर, हलेबिड और सोमनाथपुरा के होयसल मंदिरों को यूनेस्को की विश्व धरोहर सूची में शामिल किया गया है. अभी हाल ही में पश्चिम बंगाल के शांतिनिकेतन को इस लिस्ट में शामिल किया गया था. इसके साथ ही भारत में यूनेस्को विश्व धरोहरों की संख्या बढ़कर 42 हो गयी है. होयसल मंदिर 12वीं-13वीं शताब्दी में बनाए गए थे, जो कला एवं

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

साहित्य के संरक्षक माने जाने वाले होयसल राजवंश की राजधानी थी।

8. केंद्रीय जांच ब्यूरो (CBI) के नए उप महानिरीक्षक के रूप में किसे नियुक्त किया गया है?

(a) कुलदीप द्विवेदी

(b) अमन सिन्हा

(c) विजय कोहली

(d) अंगद मिश्रा

वरिष्ठ आईपीएस अधिकारी कुलदीप द्विवेदी को केंद्रीय जांच ब्यूरो में उप महानिरीक्षक (डीआईजी) नियुक्त किया गया है। कार्मिक मंत्रालय द्वारा जारी एक आदेश में कुलदीप द्विवेदी की नियुक्ति की बात कही गयी है। वह वर्तमान में भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP) में DIG के पद पर कार्यरत हैं। कार्मिक मंत्रालय के आदेश के अनुसार कुलदीप को आईटीबीपी के डीआईजी पद से हटाकर सीबीआई में डीआईजी के पद पर स्थानांतरित करने की मंजूरी दी गयी है।

ONE LINER

हाल ही में विश्व बांस दिवस कब मनाया गया है - 18 सितंबर

केंद्रीय जांच ब्यूरो (CBI) के नए उप महानिरीक्षक के रूप में किसे नियुक्त किया गया है- कुलदीप द्विवेदी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पुराने संसद भवन के लिए क्या नाम सुझाया है- संविधान सदन

किस के डॉयरेक्टर श्रीधर कल्याणसुंदरम ने बोर्ड पर कई गंभीर आरोप लगाते हुए अपना इस्तीफा दे दिया है. - धनलक्ष्मी बैंक

भारतीय नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी ने परियोजनाओं के वित्तपोषण के किस बैंक के साथ समझौता किया है- बैंक ऑफ महाराष्ट्र

भारत की G-20 अध्यक्षता पर 'पीपुल्स G-20' नामक ई-पुस्तक का अनावरण किसने किया- अपूर्व चंद्रा

किस ने प्रदर्शन कला के विभिन्न क्षेत्रों के 84 कलाकारों को एक बार का संगीत नाटक अकादमी अमृत पुरस्कार प्रदान किया - उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़

खादी और ग्रामोद्योग आयोग ने खादी उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए किसके साथ समझौता किया है- प्रसार भारती

भारतीय नौसेना के नौसेना नवाचार और स्वदेशीकरण संगोष्ठी के दूसरे संस्करण का आयोजन कब किया जायेगा

- 04-05 अक्टूबर 2023

भारत ने हाल ही में किस देश के राजनयिक को निष्कासित किया है- कनाडा

इंटरनेशनल रेड पांडा डे प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है- सितंबर के तीसरे शनिवार को

'होयसल के पवित्र मंदिर समूह को यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट की लिस्ट में शामिल किया गया है, यह किस राज्य में है- कर्नाटक